
 

COMUNE DI FERRAZZANO
Provincia di Campobasso

  

CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE
ORIGINALE

n. 17 del  28-05-2021
 

OGGETTO: PIANO TERRITORIALE E REGOLAMENTO COMUNALE DEGLI IMPIANTI PER LA TELEFONIA MOBILE E
TECNOLOGIE ASSIMILABILI NEL COMUNE DI FERRAZZANO - APPROVAZIONE

 
In data 28-05-2021 alle ore 19:30 nella sala delle adunanze del Comune, convocato il Consiglio Comunale
si è riunito nelle persone seguenti:
 

N Cognome e Nome Carica Presenze N Cognome e Nome Carica Presenze

1 CERIO ANTONIO SINDACO Presente  
8

 
VERDE ANTONIETTA

 
CONSIGLIERE

 
Presente

2 SFORZA VINCENZO VICE SINDACO Presente  
9

 
D'IMPERIO ELEONORA

 
CONSIGLIERE

 
Presente

3 D'ALESSIO
ALESSANDRO PRESIDENTE Presente  

10

 
BARANELLO MARIA

ASSUNTA

 
CONSIGLIERE

 
Presente

4 MONTANARO
PASQUALE CONSIGLIERE Presente  

11
 

DAMIANO VINCENZO
 

CONSIGLIERE
 

Presente

5 DE RENSIS
FEDERICA CONSIGLIERE Presente 12 ZOCCOLO FABIO CONSIGLIERE Presente

6 D'AVERSA PAOLO CONSIGLIERE Assente 13 CERIO MICHELA CONSIGLIERE Presente

7 GISI RAFFAELE CONSIGLIERE Presente
 

PRESENTI: 12 - ASSENTI: 1
 
Partecipa il Segretario Comunale MARIA STELLA ZAPPITELLI che provvede alla redazione del presente
verbale. 

Constatato il numero legale degli intervenuti, ALESSANDRO D'ALESSIO assume la presidenza e dichiara
aperta la seduta invitando a deliberare sull'oggetto sopra indicato.

Punto all'ordine del giorno n. 2
 
 
 
 
 



 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE
Vista la seguente proposta di deliberazione da parte del Responsabile del servizio:
Premesso che:
 

���         la localizzazione degli impianti per la telefonia mobile e delle intervenute tecnologie
assimilabili da collocare nei territori comunali, rappresenta un problema che riveste in questi
ultimi anni un particolare interesse, anche in ragione della crescente preoccupazione della
collettività e del nascere di comitati spontanei che si oppongono al proliferare di antenne in
quanto temono che, le onde elettromagnetiche da esse emanate, possano creare effetti indesiderati
alla salute umana;
���         le antenne e apparati di trasmissione, hanno un notevole impatto sull'ambiente circostante e
sul paesaggio e possono creare anche vincoli alla nuova edificazione;
���         la normativa vigente classifica gli impianti per le telecomunicazioni come un servizio ai
cittadini al punto che essa è stata equiparata alle opere di urbanizzazione primaria
contestualmente alla larghissima diffusione che la telefonia mobile ha avuto in questi ultimi anni
tra la popolazione;
���         concordemente a quanto disposto nella Disciplina nazionale e regionale, le compagnie
concessionarie hanno la facoltà di depositare entro il 31 dicembre di ogni anno, presso gli uffici
comunali, un programma di sviluppo delle proprie reti da sottoporre al vaglio
dell’Amministrazione;
���         sempre secondo le stesse norme, i Comuni possono aggiornare il proprio programma
comunale degli impianti, e relativo regolamento, a partire dalle esigenze manifestate dalle
compagnie richiedenti, e supportare le scelte attraverso un’adeguata istruttoria tecnica;
���         è necessario tutelare la salute pubblica, la compatibilità ambientale e le esigenze di tutela
dell’ambiente e del paesaggio.

Richiamata la determina del Responsabile dell’area tecnica n.91 del 08/07/2020 con la quale è stato
conferito incarico alla società POLAB s.r.l. con sede in Cascina (PI) di redigere il Piano Territoriale ed
il relativo regolamento degli impianti per la telefonia mobile  e tecnologie assimilabili;
Vista la redazione del Regolamento e relativa mappa delle localizzazioni, contenuta nel Programma
comunale degli impianti per le telecomunicazioni nel territorio del Comune di Ferrazzano presentato in
data 26/04/2021 da POLAB S.r.l., in atti al presente provvedimento, che tiene conto delle richieste di
implementazione di alcuni siti presenti nel precedente progetto presentata dai gestori di telefonia
mobile;
Precisato che il Piano territoriale per l’installazione di Stazioni Radio Base per la telefonia mobile ed
assimilabili è composto da: Relazione Tecnica, Analisi di Elaborati e Rappresentazioni Grafiche
dell'Impatto Elettromagnetico - stato attuale, Analisi di Elaborati e Rappresentazioni Grafiche
dell'Impatto Elettromagnetico Stato implementato e cartografie
Dato atto che le analisi contenute nell’istruttoria tecnica a supporto, per tutte le nuove richieste
contenute nell'aggiornamento rientrano sia nei limiti di legge di esposizione a campi elettrici, magnetici



ed elettromagnetici, che negli obiettivi dell’Ente;
Precisato che il Comune intende:

-     garantire il corretto insediamento urbanistico degli impianti;
-     attivare corrette misure per la prevenzione e la tutela della popolazione dalle emissioni
elettromagnetiche;
-     attivare misure per la salvaguardia dell'ambiente.

Rilevato che, il Regolamento detta norme per il non superamento dei limiti di esposizione fissati dalla
normativa vigente e per il perseguimento degli obiettivi di minimizzazione della esposizione della
popolazione ai campi elettromagnetici, anche con riferimento agli impianti preesistenti.
Dato atto che l’amministrazione comunale, al fine di promuove iniziative volte ad una corretta
informazione della popolazione in data 10 dicembre 2020 e 21 aprile 2021 ha organizzato due riunioni
pubbliche in modalità assemblea on line nel corso delle quali è stata illustrata la normativa vigente in
materia ed il piano che con il presente atto sarà approvato.
Richiamata la delibera n. 15 del 12/05/2021 con la quale il consiglio comunale ha deliberato
all’unanimità di rinviare l’argomento al fine di organizzare una videoconferenza dei consiglieri con il
tecnico della ditta Polab s.r.l. per consentire agli stessi di porre quesiti e chiarire ogni dubbio in merito
al piano territoriale e regolamento della telefonia;
Preso atto che in data   05/2021 ha avuto luogo la videoconferenza alla quale hanno partecipato tutti i
consiglieri comunali, sono stati posti quesiti a cui il tecnico della Polad  ha ampiamente risposto;
Visto il D. L.vo 1.8.2003, n.259 (Codice delle comunicazioni elettroniche) e ss.. mm. ed ii.;
Visto il D.P.C.M. 8.7.2003 in materia di fissazione dei limiti di esposizione, dei valori di attenzione e
degli obiettivi di qualità per la protezione della popolazione dalle esposizioni a campi elettrici,
magnetici ed elettromagnetici generati a frequenze comprese tra 100 kHz e 3 GHz;
Visti gli articoli 114 e 117 della Costituzione e le relative disposizioni attuative dettate con la Legge 5
giugno 2003 n. 131, in materia di podestà regolamentare dei comuni;
Visto il D.P.R. 6.6.2001, n.380 (Testo unico dell’edilizia);
Vista la Legge 22 febbraio 2001, n. 36 “Legge quadro sulla protezione dalle esposizioni a campi
elettrici, magnetici ed elettromagnetici”, la quale tra l’altro all’articolo 8, comma 6, stabilisce che i
“comuni possono adottare un regolamento per assicurate il corretto insediamento urbanistico e
territoriale degli impianti e minimizzare l’esposizione della popolazione ai campi elettromagnetici” e
ss. Ii. e mm apportate con il DL n. 76/2020 successivamente convertito dalla Legge n. 120
dell’11/09/2020;
Visto il D. L.vo 18.08.2000 n. 267 (Testo unico degli Enti locali);
Vista la Legge Regionale Molise n. 20/2006 e le ss. Ii. e mm..
 

PROPONE DI DELIBERARE
Di approvare il Piano territoriale per l’installazione di Stazioni Radio Base per la telefonia mobile ed
assimilabile
Di approvare il Regolamento Comunale per l’installazione degli impianti per la telefonia mobile e
tecnologie assimilabili;

IL CONSIGLIO COMUNALE



Visto il parere espresso dal Responsabile del servizio sotto il profilo della regolarità tecnica  ai sensi
dell’art. 49 del D. lgs. 18/08/2000 n. 267 come modificato dall’art. 3.1 lett. b) del D.L. 10/10/2012 n.
174, convertito in L. 07/12/2012 n.213;
 
sentiti gli interventi:
Il Presidente del consiglio il quale chiede ai Sigg. consiglieri comunali se l’incontro avuto in
videoconferenza con il rappresentante della ditta Polab sia stato sufficientemente soddisfacente per
dirimere ogni perplessità in merito all’argomento oggetto della presente deliberazione;
il consigliere Damiano Vincenzo desidera sapere se gli impianti che verranno installati sono ricettori o
trasmettitori;
il Sindaco precisa che trattasi di trasmettitori;
il consigliere Baranello Maria Assunta afferma che il piano territoriale andava realizzato in
collaborazione con altri comuni limitrofi ed in particolare con il Comune di Campobasso anche perchè i
siti individuati saranno ad esclusivo utilizzo del Comune di Campobasso e non già a servizio del centro
storico di Ferrazzano;
il Sindaco ribadisce che i numerosi incontri avuti con il Comune di Campobasso non hanno condotto a
nessun risultato, per cui, ritenuto che il piano sia utile per tutelare l’ambiente e la salute dei cittadini,
questa Amministrazione comunale si è autonomamente attivata; precisa che sarebbe stato opportuno
realizzare un piano nell’ambito di più territori comunali e ancora meglio se a livello provinciale ma
purtroppo non si è riusciti a colloquiare con altre amministrazioni;
il consigliere Zoccolo Fabio pone il quesito in merito alla circostanza se qualora arriveranno al Comune
proposte progettuali di altri gestori, l’Ente ha già individuato siti alternativi;
il Sindaco spiega che il Comune dovrà aggiornare e rimodulare il piano ogni anno per imporre limiti e
condizioni al fine di evitare che gli impianti vengano installati in modo selvaggio in siti scelti dai
gestori;
Il consigliere Zoccolo Fabio afferma che avendo seguito gli incontri, pensa di essere abbastanza edotto
per ritenere che approvare un regolamento sia il male minore da condividere, annuncia pertanto il
proprio voto favorevole e chiede che, qualora dovessero pervenire ulteriori proposte da parte di altri
gestori, l’Amministrazione comunale coinvolga il gruppo di minoranza;
il Presidente pone ai voti l’approvazione dell’argomento posto al punto 2 dell’O.d.G. che ottiene il
seguente risultato: votanti 9 favorevoli 9 astenuti 3 ( Baranello Maria Assunta, Damiano Vincenzo e
Cerio Michela)
visto l’esito della votazione

DELIBERA
Approvare la suesposta proposta di deliberazione;
successivamente il consiglio comunale con voti favorevoli 12 votanti 12 delibera dichiarare il presente
atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 del D. lgs. 267/2000;
 
La seduta è chiusa alle ore 20:05.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto
IL PRESIDENTE

ALESSANDRO D'ALESSIO
IL SEGRETARIO COMUNALE
ZAPPITELLI MARIA STELLA

 

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi del D. Lgs. 82/2005 e ss.mm.ii.
 
 

 
 
Si attesta che la presente deliberazione e' stata pubblicata all'albo pretorio on line per quindici giorni
consecutivi nel sito web istituzionale di questo Comune accessibile al pubblico (art. 32 comma 1, della
legge 18 giugno 2009 n. 69).
 
 

 IL SEGRETARIO COMUNALE
ZAPPITELLI MARIA STELLA

 

 

|X | - Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 28/05/2021 perchè dichiar
ata immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 comma4, del D.Lgs. 267/2000

Ferrazzano, 04/06/2021
 

IL SEGRETARIO COMUNALE
ZAPPITELLI MARIA STELLA

 
 
|   | - Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 00-00-0000  per il decorso
termine di 10 giorni dall'ultimo di pubblicazione ai sensi dell'art. 134 comma3, del D.Lgs. 267/2000

Ferrazzano, 00-00-0000 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE
ZAPPITELLI MARIA STELLA

 


